



纵火的代价

■ 本报记者 张小娟

警方接警

3月5日,海南藏族自治州共和县公安局110指挥中心接到一起报警。报警人赵小妹哭着在电话里说:“我住在恰卜恰镇县农业银行家属院,昨晚放在院子里的车被人烧了,我要报警。”

接到报警后,共和县公安局刑侦大队民警立即展开了侦查,当民警来到现场时,发现现场烧毁的车不止一台,一辆白色丰田牌锐志已被烧的完全报废,一辆白色长城牌腾逸C30轿车车身和后视镜有不同程度烧毁。民警对现场勘验后发现,汽车停放旁边的草坪有纵火迹象。随后,民警调取了小区的视频监控,认真回看了前一天视频监控,在草坪周围徘徊和逗留的人成为民警重点监控的对象。当看到3月4日下午的视频时,视频中的一个中年男子引起了警方的注意。

撒气点火

通过查看视频监控,警方很快锁定了犯罪嫌疑人,后通过查找确定了视频中的中年男子就是共和县龙羊峡镇后菊花村的村民董农林。3月5日下午,民警将董农林带到了公安局,面对民警的讯问,董农林对故意纵火的犯罪事实供认不讳。

说起来,他放火的原因有点可笑。3月4日下午,董农林去朋友家吃饭,酒足饭饱之后他离开朋友家打算回家。由于该小区家属楼居多,董农林一时半会找不到大门,顿时心中升起无名火,走到小区东南角停车场附近草坪后,董农林点了根香烟,看到打火机点燃的火苗他想着:走了这么久,小区大门在哪都不知道,不如放把火烧了这个小区。于是他点燃了附近的草坪,随后扬长而去。

损失20多万元

董农林万万没想到,燃烧的草坪借着风势将停在草坪旁边的两辆汽车烧了。共和县公安局通过共和县车辆鉴定机构对损失车辆进行了鉴定,丰田牌轿车已经完全报废,长城牌轿车部分损毁,损失价值20余万元。听到造成这么大的经济损失,董农林顿时号啕大哭。

共和县公安局民警告诉记者:

“日常生活中遇到不顺心一定要妥善处理,切不可因为一时气愤和缺乏法律常识而走极端,否则只有追悔莫及。”

目前,此案正在进一步调查中。
(文中人名均为化名)

手机被盗 卡内的钱被转走

3月15日,市民韩女士与朋友到西宁市城东区小商品批发市场购物,其间接完电话顺手将手机放在上衣口袋内,出商场后发现手机被盗,韩女士立即用朋友的手机拨打自己的电话,提示已经关机,韩女士当天下午就去补办了电话卡,她认为丢的手机不值钱,就没有报警。但奇怪的是,第二天,韩女士拿银行卡到银行取钱时却发现自己的卡内的9990元钱已被转走,回家后韩女士用儿子的手机登陆了自己的微信号,才发现卡内的钱是通过微信被转走的,韩女士这才向公安机关报了警。

购买“黑”手机 破解密码充值

马某的父亲在西宁市城东区曹家寨附近碰到了“老黑”,问他要

随着手机支付成为常态,相信很多人现在出门都不带现金。如今,移动支付几乎完全替代了现金和刷卡支付,只需要一部手机,在微信或者支付宝绑定一张银行卡就可以毫无顾虑的出门了。手机在手,走遍天下。但是,带在身上的钱包可能会丢失,藏在手机里的钱也有被盗的可能。

“来,美女,扫一扫,拿个玩具回家”。市民在不少商场、步行街附近都能遇到推销人员向他们介绍,只要扫二维码加关注或下载软件,就能够免费获得一份小礼品。不少市民被免费礼品吸引,毫不犹豫掏出手机扫码,也有市民质疑,这样“扫一扫”真的安全吗?近日,记者就此现象采访了西宁市公安局反电信网络诈骗中心的民警,让民警给大家讲讲扫二维码有哪些陷阱。

二维码,千万不要随意扫

■ 本报记者 陈文琴

现如今,人们在做很多事情之前都习惯扫一扫二维码,殊不知这背后暗藏陷阱。当前,手机APP理财软件的迅速普及也降低了注册门槛,只要有身份信息即使不是本人也可注册账户进行理财,扫一扫二维码,方便又快捷,如今,二维码扫描已成为广大商家普遍使用的一种宣传手段,伴随而生的是一些新型的犯罪风险。犯罪嫌疑人以扫码送礼,并登记手机号,持身份证拍照即赠送礼品为由,骗取身份信息,进而开通理财账号进行贷款。

据民警介绍,此类案件受害人以中年人居多,他们使用智能手机,但对手机APP操作并不熟悉,犯罪嫌疑人抓住被害人希望通过扫码、拍照等简单方式获取奖品的心理,以扫描二维码、持身份证、手机号拍照即赠送礼品为由,骗取身份信息,进而用被害人身份证号开户进行贷款,这已经成为许多商家吸引顾客眼球、扩大知名度的一种普遍方式。然而,二维码可能暗藏玄机,由于技术门槛过低,二维码处在“人人皆可制作、印刷和发布”的状态,由此带来信息泄露风险不容小觑。同时手机理财软件的普及降低了注册门槛,只要身份信息一经泄露,犯罪嫌疑人便可注册账号轻易以受害者名义骗取钱财。



为此,办案民警提醒市民,对于扫码注册还要填身份证号码的行为,都要特别谨慎。正规商家推出的扫二维码送礼活动,其最终目的在于关注微信号,提高关注度,但这种在街头扫码需输入身份证、银行卡号注册的,存在一定安全隐患,千万不要被小礼物所迷惑而放松警惕,随意扫二维码,给不法分子可乘之机。

而且往往使用这类支付还可以拿到一定的折扣,许多市民难免会使用这样的“扫一扫”支付。这样的快捷支付方式让市民在消费时既便利又安全。但通过“扫一扫”来引诱市民安装程序实施诈骗的情况还是存在,因此大家在“扫一扫”领取礼品或者付款的同时,还需要多留一份警惕,可通过以下三种方式安全扫描二维码。

为您支招: 三招防范 安全扫码

随着支付宝、微信钱包的广泛

1. 选择有安全扫描功能的扫码软件,最好有识别和过滤二维码的功能,可以起到很好的防范效果。
2. 选择“反扫”,用户向商家展示二维码或条形码,然后商家使用扫码枪扫描用户手机完成交易,安全漏洞的路径完全被堵死。
3. 扫描二维码后下载的安装包要进行病毒查杀,确认安全再安装,即使是热门APP,也要谨慎下载使用。

手机丢失后, 当心“二次被窃”

■ 冶文娜

要手机,他想着儿子的手机屏幕烂了,就以400元的价格将手机买回家送给了儿子马某,马某拿到手机后很轻易地就解开了手机屏幕锁,在翻看手机微信时尝试用微信钱包内Q币充值服务向自己的QQ号内充值200元,微信提示有转账密码,没想到试了几次之后就输对了密码,显示充值成功,于是马某就用该手机微信扫码付款功能分两次将卡内9000元转到自己的微信钱包内,之后又通过微信钱包内的Q币充值功能向自己的QQ号充值4次,直到系统提示“今日转账额度已达上限”,马某才将该手机微信内的联系人拉至黑名单后将手机关机。

3月19日,马某被公安机关抓获归案,等待他的将是法律的严惩,案发后马某及其父亲都追悔莫及。

检察官提示:

在人员密集的公共场合,要妥

善放置贵重行李物品,尽量不要将手机、钱包等随意放置,银行卡和身份证尽量不要放在一起。

生活中习惯用手机支付功能的市民,手机一定要设置开机密码,微信支付界面设定密码时不能过于简单,以防手机被盗后,财物受到损失;市民遇到财物被盗后,应立即向警方报警。

当手机丢失或微信账号被盗时,要立即在微信安全中心启动冻结账号的功能,防止账号信息泄露、资金损失。

在第三方账户及所绑定银行卡内,不要存放太多的余额。同时,也要做好防范,给自己的微信、支付宝钱包设置手机密码;不要将银行卡号、身份证号码等身份信息保留在手机里。

市民购买手机请通过正规渠道购买,尽量不要在路边兜售人员处购买来路不明的手机,谨防自己上当受骗,还有可能会涉嫌其他犯罪。



本版图片均为资料